混改背景下区块链技术在国企财务管理中的应用

徳力格尔玛

内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司工程分公司,内蒙古呼和浩特,010010;

摘要:混合所有制改革以实现企业和经济发展为最终目的,是国企改革的突破口,有助于国有资本放大功能、保值增值、提高竞争力。在混合所有制改革在推动国企高质量发展的同时也对国企财务管理提出了更高的要求。区块链技术评价具有去中心化的特点,区块链技术在国企财务管理中的应用对于同步信息以及保障数据信息安全等方面具有显著优势,不仅弥补了传统国企财务管理中的不足,而且有助于提升国企财务管理水平与效能。基于此,本文从混合所有制改革角度出发,就区块链技术在国企财务管理中的应用进行探究,并以提升区块链技术应用效果为目的,就推动区块链技术应用的策略提出建议。

关键词: 混合所有制改革: 国企财务管理: 区块链技术: 预算管理

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.024

引言

随着国企混合所有制改革的加快,给国企财务管理带来了新的挑战。高水平的财务管理能够使国企焕发新的活力,能够更好地保障国企的健康可持续发展。在混合所有制改革背景下,部分国企财务管理暴露出资金管理难度高、资金管理不够集中等问题,给国企带来一定的财务风险。区块链技术凭借其去中心化的特点在保障信息同步以及数据信息安全等方面优势显著,在国企财务管理中应用区块链技术不仅有助于解决国企财务管理问题,而且能够促进国企财务管理水平与效能的提升,对于推动国企混合所有制改革以及助力国企健康可持续发展等均具有重要意义。

1 区块链技术在国企财务管理中的应用现状

混合所有制改革是实现国企高质量发展的关键路径,是保障国企可持续发展的重要保障。但在混合所有制改革背景下,国企财务管理也暴露出一系列的问题,如开户数量较多使得资金管理不够集中,进而增加了资金管理的难度。再比如未签订合同就支付款项而带来的财务风险问题等。这些问题的存在不仅会影响国有企业的发展质量,而且不利于混合所有制改革的推进。有学者指出针对混合所有制改革背景下国企财务管理暴露出的问题,应积极推动财务管理模式的创新,增强国企抵御财务风险的能力。还有学者认为应进一步健全财务管理控制制度,加强对财务管理的监督,并借助预算管理来约束各部门资金支出行为[1]。

区块链技术即无中心化分布式数据库技术,其具有 可追溯、不可篡改的特点,近年来已经在诸多领域得到 广泛应用,同时区块链技术在财务管理领域的应用也受到了各行各业的关注。区块链在国企财务管理中的应用能够为财务信息管理提供有力支撑,是推动国企财务管理改革的有效措施,更是实现国企财务管理提质增效的重要保障。但从目前的实际情况来看,在国企财务管理中区块链技术的应用还不够广泛,区块链技术的优势和作用发挥不充分。因此针对混合所有制改革背景下区块链技术在国企财务管理中的应用的研究具有重要的现实意义。

2 混合所有制改革背景下区块链技术在国企财 务管理中的应用

2.1 区块链技术在合同管理中的应用

合同管理是国企财务管理的重要组成部分,与企业各项工作密切相关,关乎着企业发展与企业改革。如合同管理关乎着企业预算管理,高质量的合同管理能够帮助企业从合同签订开始便能对资源进行科学规划。再比如,高质量的合同管理可以帮助企业强化资金监管,提升资金管理水平与效能。除此之外,高质量的合同管理能够帮助企业进行风险的事前识别,有助于提升企业风险抵御能力。区块链技术在合同管理中的应用,不仅提升了合同管理的信息化与智能化水平,而且能够显著提升企业财务管理工作效率与效果。如应用区块链技术构建智能合约,智能合约进一步简化了合同签订过程,提升了财务管理工作效率。在传统模式下,合同的签订需要就合同条款进行多次协商,并且在签订纸质合同的基础上才能进行接下来的交易。应用区块链技术,首先将交易双方的合同条款等信息输入数据库便会自动生

成程序代码并传输至区块链,而系统则可以自动检测相 关数据,并在此基础上结合合同要求自动执行相关条款。 由此可见,区块链技术的应用不仅简化了合同签订流程, 而且无需签订纸质合同,同时还提升了合同管理的自动 化与智能化水平。除此之外,区块链技术的应用还能给 予合同资金的收付提供更加全面的保障。以往,票据贴 现以及银行转账是资金收付的主要方式,传统模式下, 资金收付时间与交易完成时间存在一定的差异,进而影 响财务管理工作效率。区块链技术的应用能够有效解决 上述问题,借助区块链技术企业能够通过电子设备进行 资金收付,这种资金收付是即时的,既加快了企业资金 流转,也能显著提升财务管理工作效率。

2.2 区块链技术在预算管理中的应用

国企混合所有制改革会使国企资产结构会随之发 生一系列的变化。通过科学的预算管理实现企业资源的 优化配置与高效利用。但传统的国企预算管理存在一定 的问题与不足, 如预算编制方法不合理、预算管理机制 不完善以及预算执行不到位等。这些问题的存在导致预 算管理作用大打折扣, 而区块链技术的应用则可以帮助 企业解决传统预算管理中存在的问题。在预算管理过程 中可以将区块链技术应用到预算编制、预算执行等环节 之中,同时区块链技术也能为预算评价提供有力支撑。 以预算编制为例,借助区块链分布式技术能够为预算部 门以及其他部门提供点对点的交互信息平台, 为各部门 之间的信息交流、信息共享提供便利,更好地基础数据 的全面性、准确性与可靠性, 为高质量的预算编制奠定 基础,同时也能为预算编制体系的构建提供有力支撑。 再以预算执行为例,在预算执行过程中区块链平台能够 收集并储存预算执行数据以及预算目标数据等,并通过 对目标数据以及执行数据的对比帮助管理人员实时掌 握预算执行情况,找出二者的差异并深入分析差异产生 的原因,在此基础上及时调整和优化预算执行方案,确 保预算执行效果[3]。通过这种方式既能更好地保障预算 执行效果, 也极大地提升了预算执行管理的科学性与灵 活性。除此之外, 区块链技术还能实时记录交易信息, 在第一时间对交易费用是否满足预算目标做出客观评 价,并及时将评价结果向管理部门做出反馈。

2.3 区块链技术在信息管理中的应用

国企规模庞大,涉及到的财务信息繁多,这会给国 企财务信息管理带来巨大的挑战。财务信息管理不仅关 乎着财务工作质量,同时也影响着企业的发展。高质量 的财务信息管理可以为企业决策提供可靠的参考和依

据,同时也能帮助企业科学预判未来发展趋势,是企业 健康可持续发展的有力保障。以往国企信息管理方式陈 旧,不仅管理效率不高,而且存在一定的风险。如材料 供应交易和账目记录等信息均以人工用纸张记录的方 式,不仅容易因人为失误而影响信息的准确性和全面性, 而且还存在信息篡改风险。而区块链技术的应用则可以 有效解决上述问题,区块链技术具有不可篡改的特点, 记录的数据会被永久保存,并且只有在得到所有用户许 可的情况下才能对数据信息做出改动, 因此区块链技术 在信息管理中的应用能够有效规避信息篡改风险。在国 企财务管理过程中应用区块链技术, 交易时间、交易地 点、交易方式以及交易金额等信息一旦被记录下来便会 被永久保存下来,可以更好地保障交易信息的全面性、 准确性与可靠性, 既提升了财务信息的透明度, 也能为 企业决策提供更加可靠的财务信息支撑。除此之外,在 区块链技术的支撑下,构建基于计算机加密算法的分布 式记账模式,在这种模式下,既能为交易信息的记录提 供便利, 也能促进财务信息管理效率的提升, 同时还有 助于提升财务信息共享水平, 更好地保障财务信息的可 靠性、透明度与利用率。

2.4 区块链技术在资金管理中的应用

企业运营以及企业的发展均离不开资金的支撑,在 企业运营过程中资金在各部门之间流动, 贯穿企业生产 经营各环节之中, 是企业高效运营以及高质量发展的重 要保障,这也使资金管理成了国企财务管理的重中之重。 资金管理即企业对资金来源以及资金使用进行控制、监 督与考核等工作的统称, 是企业生产经营活动的重要保 障,也是企业高质量发展的前提和基础。除此之外,通 过资金管理还能及时发现企业管理中存在的问题与不 足,也能明确企业发展的重点,指引企业未来发展方向 [4]。但从目前实际情况来看,国企资金管理依然存在一 定的不足,如缺乏完善的资金管理制度、企业融资渠道 单一以及资金管理方法创新不足等。这些问题的存在不 仅会影响企业资金管理效率与效能,同时也不利于企业 的健康可持续发展。区块链技术的应用能够为国企资金 管理提供有力支持,有助于弥补传统资金管理的不足。 如借助区块链技术构建智能筹资模式,通过这种方式帮 助国企解决筹资难的问题。区块链技术在国企财务管理 中的应用,可以将交易信息完整地记录在区块链上,极 大地提升了交易信息的透明度,区块链节点之间实现了 直接的价值转移结算,这种点对点交易的方式无需中介 结构参与。这种筹资模式不仅提升了国企融资的便利性, 而且可以帮助国企降低筹资成本。另外, 区块链技术的

应用同时也带来了加密算法,推动着资金管理方法的创新。区块链技术凭借其不可篡改的优势能够更好地保障数据安全,同时借助系统化监控技术实现而来对资金使用的全面管理,这些都能更好地保障资金安全。

2.5 区块链技术在风险管理中的应用

在国企财务管理过程中会面临诸多风险,不仅会对国企生产经营活动造成不利影响,甚至还会导致国企经营活动停滞或者资金链断裂等问题。为有效规避风险,将其对国企发展造成的影响降到最低,需要在国企财务管理过程中加强风险管理。区块链技术为国企财务风险管理带来了新思路与新方法,如区块链技术的分布式账簿实现了数据信息的同链共享,提升了信息的利用率,同时也增强了数据信息的可信度和更好地保障信息安全。另外基于区块链技术的智能合约可以为合同条款的执行以及交易款项的结算提供更加有力的保障,进而帮助国企降低交易风险。再以基于区块链技术的加密算法技术为例,利用该技术能够全面管控资金管理过程,有助于提升资金管理的安全性,进而帮助国企规避资金管理风险。总之区块链技术在风险管理中的应用既能提升财务管理的高效性,也能促进财务管理安全性的提升。

3 混合所有制改革背景下推动区块链技术应用的建议

混合所有制改革背景下区块链技术在国企财务管理中的应用有助于提升国企财务管理水平与效能,有助于推动混合所有制改革深化。为充分发挥区块链技术的优势和作用,使其更好地为国企财务管理服务,应积极推动区块链技术应用,助力国企财务管理的高效开展。

推动区块链技术应用首先应更新财务管理理念。理念决定思想、思想决定行动,应充分认识到区块链技术的优势和作用,认识到区块链技术应用的重要性与必要性。区块链技术的应用,能够从信息管理、资金管理以及预算管理等层面给予国企财务管理有力地支持,保障各项管理工作的安全高效开展^[5]。国企财务管理人员应主动了解区块链技术,并树立与之相适应的财务管理理念,这样才能有效应用区块链技术助力国企财务管理提质增效。其次为推动区块链技术应用还应加大复合型人才培养力度。区块链技术在国企财务管理中的应用对财务管理人员提出了更高的要求,需要其掌握并熟练应用区块链技术。为此国企一方面应加强宣传,帮助财务管

理人员认识到区块链技术的优势和作用,并引导其主动加强技术学习。另一方面则应组织开展技术培训活动,提升财务管理人员信息技术素养,为区块链技术应用提供人才保障。最后应着力打造基于区块链技术的财务共享平台。借助该平台,不仅可以为区块链技术的应用提供便利条件,而且有助于提升数据信息共享水平以及数据处理效率,解决了传统财务共享模式存在的诸多问题。因此在混合所有制改革背景下,国企应着力打造基于区块链技术的财务共享平台。

4结束语

区块链技术是现代科技的代表,区块链技术的应用 为国企财务管理带来了新思路与新方法,能够解决国企 财务管理问题。合理应用区块链技术是顺应混合所有制 改革趋势的重要举措,同时也是助力国企转型升级以及 国有企业健康可持续发展的重要保障。应结合国企发展 需求,积极探索区块链技术应用措施,充分发挥技术优 势和作用,助力国企财务管理高效开展,助力混合所有 制改革持续深化。

参考文献

- [1] 李孟珂, 冯力沛. 结合区块链技术的数字化管理平台访问控制与数据共享研究[J]. 自动化与仪器仪表,2025. (08):92-96.
- [2] 缪颢琳, 郑李海. 智慧财务背景下的高校预算管理体系重构——基于区块链和数字孪生双链协同模型[J]. 凯里学院学报, 2025, 43(03):111-117.
- [3]刘抗英,王力锋,甘智文.区块链技术支持财务共享模式下企业营运资金管理模式研究[J].商业观察,2025.11(10):76-78.
- [4] 王立元. 电子招投标平台业财融合与智能财务管理的技术路径研究——基于区块链与数据中台的实践[J]. 商业会计, 2025, (11): 49-53.
- [5]王睿书,王冰冰,赵琳. 区块链技术在铁路财务共享中心建设中的应用[J]. 铁路计算机应用,2025,34(04):13-16.

作者简介: 德力格尔玛, 女, (1981.6-), 毕业院校: 内蒙古开放大学, 所学专业: 会计, 当前就职单位: 内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司工程分公司, 职称级别: 中级。